TREBALL DE CONSOLIDACIO
MATEMATIQUES APLICADES
A LES CIENCIES SOCIALS

1r de Batxillerat




INSEL CASTELL

EXERCICIS | PROBLEMES DE MATEMATIQUES
APLICADES A LES CIENCIES SOCIALS

1r curs de Batxillerat.

Aquest dossier conté les solucions d'una seleccié d’exercicis dels diferents
temes del llibre que hem treballat: Matematiques aplicades a les Ciencies

Socials 1, Ed. Barcanova.

No es tracta de fer tots els exercicis, pero, si €s convenient repassar totes les
unitats . Cadascu pot fer, alhora, la seva col-leccié personal. Molts d’aquests
exercicis s’han treballat a classe. Aixi, us podeu ajudar amb els apunts.

LA NUMERACIO DE LES UNITATS ES CORRESPON A L'ORDENACIO DEL
LLIBRE.

A la primera setmana d’octubre es fara una prova dels continguts basics de
primer de Batxillerat. Aquesta prova suposara un 10% de la qualificacio del

primer trimestre.

Aquest recull d’exercicis €s, també, una guia d’estudi per I'alumnat que té
les Matematiques de primer curs pendents per preparar I'examen de

recuperacio de la convocatoria extraordinaria de setembre.

Naturalment, el que queda d’'aquest curs i durant les primeres setmanes del
proper estaré a la vostra disposicio per resoldre tots els dubtes que pugueu

tenir.

Que passeu un bon estiu!




Relacid d’exercicis

UNITAT 1: NOMBRES REALS
» Radicals: del 42 al 45 de la pag. 29
= Intervals: del 54 al 60 pag. 30
= Logaritmes: del 61 al 67 de la pag. 30

UNITAT 2: ARITMETICA MERCANTIL

= Percentatges: del 19 al 24, pag. 53
= |nteressos: del 25 al 31, pag. 53
* Problemes: del 45 al 48, pag. 54

UNITAT 3: ALGEBRA
= Factoritzacié: 37 al 40, de la pag. 78.
= Equacions amb radicals: 45 de la pag. 79
= Equacions amb la x en el denominador: del 46 al 50 de la pag. 79
= Equacions exponencials i logaritmiques: 51, 52 i 53 de la pag. 80
= Sistemes: 56, 57 de la pag. 80
= Inequacions. Interpretacio solucions: 66, 67 i 68 de la pag. 81

UNITATS 4i 5: LES FUNCIONS ELEMENTALS
= Grafics, domini i transformacions: 17, pag. 102, del 20 al 24 de la pag. 107
= Representacions de funcions elementals: 28, 33, 34, 37 i 38 pag.107-109.
= Composicio i funcié inversa: del 6 al 10, pag. 125

UNITAT 6: LIMITS DE FUNCIONS. CONTINUITAT | BRANQUES INFINITES.
» Continuitat: 27, 28 de la pag. 151
* Visio grafica del limit: 29 i 30 de la pag. 152
* Limiten un punti limit quan x>t «: 31 al 38 de |la pag. 152
= Asimptotes: 44 pag. 153

UNITAT 7: INICIACIO AL CALCUL DE DERIVADES. APLICACIONS
= Regles de derivacio: del 48 al 62 pag 177
= Recta tangent: del 77 al 80 pag 177
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dR2Z3f = V2737 = 232 3% = 2V18
o) W) = V2B = V23 = 212 = 4\2

f)\f323‘3:%=2%/§:%=2

42, Expressa com una sola arrel:

a) Vﬁ; b) \'2{[5; c) (W -W) : Va

a) V4;b) V27 2% = V27 = W28
c) = N = dzgf;

43. Racionalitza els denominadors i sim-

plifica:
213 2 \V2-1 3
3 b) =3 3 d) ;
e Y w6
e)ﬁ-&?’@—\/g
V8
2B _ 2B _ 26 _ Ve
V2.3 32 3-2 3
by 2 _ 37, o (2-1DV2 _2-2
2 ’ 2 2
d)sa-\f") 9-3V3 _33-V3) _
9-3 6 2.3
_3-V3
2

o V234 3P N2 38+ 6VB-\B_

> B

Al
8V8
NE)

44, Calcula i simplifica:
a) 5V125 + 6V45 — 7720 + 3

b)m+2%-—\[ﬁ—%if2—§6

) V125 + V54 — V45 — V24

d) (V2 + V3)(V6 - 1)

a) 25V5 + 18V5 — 14v5 + 65 = 35V5
b) 232 + 232 - 332 - 2132
¢) 5v5 +3V6 - 3V5 —2v6 =25 + V6
d) V12 = V2 + V18 - V3 =243 -2 +
+3V2 =3 =43 + 242

= 2032

45. Simplifica al maxim les expressions
segiients:

a) 3316 - 2Y250 + 5V54 - 412
b) /2 - 4«/&.3_ « 14i8
5 125 3 Y45
3
c) 7‘3\}81(1 - ZW + —?

a) 328 —232.5° +532.3° —4\2 -
- 632 — 1032 + 1592 — 432 = 732

2 2.3 L.l 2
)2 - W I
\/:_12( ( —53

c)7\‘j34- 2@— .J——
=21@~24@+@=(%§—24m




Intervals i valor absolut

54. Representa graficament i expressa
com a intervals aquestes desigualtats:
a) 3sx=s23b)S<axc) x=-2

d) 2=sx<3/23¢e)d<x<41f)-3=sux

a) [_3’ 2], »—-—_-_-é 3 : 0 5 é—-—-—i
b) (5, +oo); r——s 2 3 5 H : 1
C) [_..2: +00); p——u——|2 § 0 3 ¢ 1

3 PR S—— ; i ]
% ["2’ E)’ -2 0 32

O (s 41—, ; :

f) [""3, +00); *—_‘:‘5 i 0 5 : 1

55. Escriu la desigualtat que verifica
qualsevol nombre x que pertany a aquests
intervals:

a) [-2, 715 b) [13, +0); c) (-, 0);

d) (=3, 0]; e) [3/2, 6); f) (-0, +);

) 2xr= b=l

d)~3<x50;e)32—sx<6;

f) —0 < x < +8

56. Expressa com a interval la part co-
muna de cada parell d’intervals (4 N B)
i(nNp:

a) A=[-3,2] B-=][0,5]

b) I = [2, +x) J = (0, 10)

a) [0, 2]; b) [2, 10).

57. Escriu en forma d’intervals els nom-
bres que verifiquen aquestes desigual-
tats:
a)x<3o0x=5b)x>0ixc<4;
gx=-lox>Ld)x<3ix=<-=-2
Representa’ls graficament, i si sén dos in-
tervals separats, com en a), escriu:

(—oo,j)U[j', +°°)'
a) (_OO) B)U[S! 00); b) (03 4)$
¢) (=00, =1JU(1, ); d) [-o0, 3].

58. Expressa, en forma d’interval, els nom-
bres que compleixen cada una d’aques-
tes expressions:

a) |x] < 7; b)|x] = 55 ¢) |2x| < 8;

d) |Jx-1|=65e) |x+2|>9f) |[x-5]|=1
a) (=7, 7); b) [, =5]U[5, + o];

c) (-4, 4); d) [-5, 7]; ¢) (-11, 7);

f) (=00, 4]JU[6, +o0).

59. Esbrina quins valors de x com-

pleixen:
a) |x-2|=5b) |x-4 =7
c)|x+3 =6

a) 71i-3;b) -3 =xs=s11; [-3, 11]
c)xs-9ixz3; (—0, -9)U[3, )

60. Troba la distancia entre els parells
de nimeros segiients:
a)7i3 b)5ill
d)-3i4
a)|7-3=4 b)|11-5]=6
A[F9-@3)=1|-9+3 =|-6|=6
d) |4 - (-3)| =7

¢)-3i-9

Logaritmes

61. Calcula, fent servir la definicié de
logaritme:
a) log, 64 + log, i ~ log, 9 — log, \2

b) log, 3—12— + log, MZ% — log, 1

a) 6 -2 -2 —

S
B [

b)-5-3-0=-8
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Matemadtiques aplicades a les ciéncies socials

—

62. Calcula la base d’aquests logaritmes:
a) log. 125 = 3 b) log, é—

Il
|
&)

a) ¥ =125; x = 5; b) x7% =

O [

63. Calcula el valor de x en aquestes
igualtats:

a) log 3* = 2; b) log * = 25 ¢) 7* = 115;
d)57=3
) x=-—2_ =419;b) 2 logx = 2 x= =
3 10
c) x = log115 _ 2,438;
log 7
& x= 223 _ 0683
log 5

64. Troba amb la calculadora i comprova
el resultat de la potenciacié:

a) log V148 b) In (2,3 . 10'Y)
¢) In (7,2 - 107) d) log; 42,9

e) log; 1,95 f) log, 0,034
a) 1,085; b) 26,16; c) -9,50; d) 3,42;
e) 0,41; f) —4,88

65. Troba el valor de x en aquestes ex-
pressions, aplicant-hi les propietats dels
logaritmes:

a) log x = log 17 + log 13
b)lnx=Imh36-hn9

)ilnx=3mIn5

d) log x = log 12 + log 25 — 2 log 6

e) log x = 4log2——;— log 25
Per logaritme d’un producte: In x = In

(17‘ 13)0
a) n 17 + log 13

hx=1I(17 -13)=x=17 .13 =221
b) logx—lag396 =x=§9§=4

AQlmx=mh5=x=5=>x=125

&) low x = fog 12225 _25
)Y log & = log === & = x y
e) log x = log 2* — log V25

log x = log 16 — log 5
logx—lag—s—:»x-lsé

66. Sabent que log 3 = 0,477, calcula el
logaritme decimal de 30; 300; 3 000; 0,3;
0,03; 0,003,

log 30 = log (3 - 10) = log 3 + log 10 =
=0,477 + 1 = 1,477

log 300 = log (3 - 10°) = log 3 + 2 log 10 =

= 2,477

log 3000 = 0,477 + 3 = 3,477

log 0,3 = log (3 - 107') = 0,477 - 1 =-0,523
log 0,03 = log (3 - 107) = 0,477 =2 = 1,523
log 0,003 = 0,477 -3 =-2,523

67. Sabent que log & = 14,4, calcula el

valor de les expressions segiients:

k
. b) log 0,1 £
100 ) fog

c) log‘\/%

a) log k— log 100 = 14,4 - 2 = 12,4
b) log 0,1 +2 loghk=-1+2-14,4=278

5 %{@1 —log k) = ."% 144 =—4,8

a) log

d) (log B)'*

) (14,4)'? = 14,4 = 3,79

Pagina 31

68. Calcula la base de cada cas:

b) log, 2 =

B | =t

a)logv%=2




100000.1—8

200

m = =

8 84 + 1 5 ( 8 )
(1 * 1200) L+ 1200
= 886:05 €

18. Es vol estaviar 150000 € en 10 anys
al 6 % anual.

a) Quina serd la mensualitat?

b) Si els pagaments sén trimestrals, qui-
na sera la quota?

a) i = = 0,005

6
1200
150000 - 0,005

2= [ o0s)™ — 1,005 = 1323369 €
6

b) i = -~ = 0,007

)= 200 3

L 150000-0,0075 _ o000

1,0075% - 1,0075

Pagina 53
Per practicar
Percentatges

19. Una entrada de cine costava ’any
passat 3,30 € i enguany, 4,10 €. Quin
ha estat ’index de variacié? I el per-
centatge d’augment?

[ndex de variacié = i’% = 1,94

3

Percentatge d’augment = 24,24 %

20. Esbrina I’index de variacié del preu
d’un televisor que costava 450 €, des-
prés d’apujar-lo un 15% i de rebaixar-
lo en un 25%. Quin és el preu actual?
[ndex de variacié = 1,15 - 0,75 = 0,8625
Preu actual = 450 - 0,8625 = 388,125 €

21. La quantitat d’aigua d’un embassa-
ment ha disminuit en un 35 % respecte
de la que hi havia el mes passat. Ara
conté 74,25 milions de litres. Quants li-
tres tenia el mes passat?

0,65x = 74,25 = x = 114,23 milions de
litres.

22. He pagat 11,80 € per un llibre que
estava rebaixat un 20 %. Quin era el preu
abans de la rebaixa?

0,80x = 11,80 = x = 14,75 €

23. Si el preu d’un article ha passat de
35 € a 100 € en uns anys, quin és 'index
de variacié? Quin ha estat 'augment ex-
pressat en percentatges?

fridme s % - 2,857 = 285,7 %

24. El preu d’un ordinador ha baixat
durant els dltims anys, passant de cos-
tar 3750 € a 1560 €. Calcula 'index
de variacié i la disminucié percentual
del preu.

index =

1560 _ g 418

Interessos

25. Un banc paga el 10% dels diners
que s’hi dipositen, sempre que s’hi man-
tinguin sense treure res durant un any.
Quant et donaran al cap d’un any si di-
posites 18500 €2 I si els hi deixes du-
rant 5 anys sense treure’n res?

Al cap d’un any ens donaran 1850 €
d’interessos: és a dir, tindrem 20350 €.
Al cap de cinc anys tindrem 18500 - i, 1%

Matemdtiques aplicades a les ciéncies socials



Matemitiques aplicades a les ciéncies socials

= 29794,44 €; és a dir, 11294,44 €

d’interessos.

26. Troba en quant es transforma un
capital de 10000 euros al 5% anual
durant 2 anys i 3 mesos si el periode
de capitalitzacié és: a) anual; b) men-
sual.

a) 2 anys i 3 mesos = 2,25 anys

10000 « (1,05)** = 11160,30 €

b) 2 anys i 3 mesos = 27 mesos; 5 % anual =

- % mensual
12

5 27
10 000-(1+ ) =11188,11 €
1200

27. En quant es transforma un capi-
tal de 3500 € dipositats durant tres
mesos al 8,5% anual? I si es manté 5
anys amb periodes de capitalitzacié tri-
mestrals?

En tres mesos:

8,5 % anual — % = 2,125 trimestral

3500 - 1,02125 = 3574,38 €
En cinc anys: (20 trimestres)
3500 - 1,02125% = 5329,78 €

28. Un capital col:locat al 15% anual
durant quatre anys, s’ha convertit en
5596,82 €. A quant ascendia aquest ca-
pital?

C-(1,15)"=5596,82 = C=3200€

29. Quants anys ha d’estar dipositat un
capital de 15000 € per convertir-se en
18000 € al 4,7 % anual?

15000 - 1,047* = 18,000; x = 3,97 anys

30. Calcula el tant per cent anual a que

s’han de col-locar 600 € perqué en dos
anys es converteixin en 699,84 €.

600 - (1 + _"—)2 = 699,84 = r=8%
100

31. Dipositem 32500 € en un banc du-
rant un any i mig i es converteixen en
32720 €. Quin tant per cent mensual
ens déna el banc?

18
32500 - (1 g =2 = 32720
1200

x = 0,4498
Percentatge = 44,98 %

Amortitzacié de préstecs

32. Un comerciant demana al banc un
préstec de 5000 euros per tornar en un
sol pagament al cap de tres mesos. A
quant ha d’ascendir aquest pagament si
el preu dels diners esta al 12% anual?
12% anual és un 3% trimestral. El paga-
ment serd de:

5000 - 1,03 = 5150 €

33. Rebem un préstec de 8500 € al 15 %
anual, que hem de tornar en un sol pa-
gament. Quants anys han transcorregut
si en liquidar-lo paguem 14 866,55 €2

8500 . (1,15)" = 14866,55 = ¢t = 4 anys

34. Es demana un préstec de 4000 € al
6,5% d’interés semestral amb el com-
promis de tornar-lo, en un sol pagament,
al cap de dos anys. A quant ascendira
aquest pagament?

4000 - (1,065)* = 5145,87 €

35. Hem d’amortitzar 50000 € en cinc
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(=2) 41

{24 = +2-d
41 =24, +11-d
48 =-2a,-4-4d

w g+ 11 il

-7 = 7-d
d=-1
24 = a, + 2 (1)
24 = a, -2
a =26

45. Un tipus de bacteri es reprodueix
per biparticié cada 15 minuts. Quants
bacteris hi haurad després de 8 hores?
Es una progressié geométrica de r = 2.
En 8 hores tindrem 32 cicles de 15 mi-
nuts, per tant:

a3 = ay - 27!

ay = 1. 2%

a5, = 2 147 483 648

A les 8 hores tindrem 2 147 483 648 bac-

teris.

46. Escriu el terme general de la pro-
gressié que ens diu en quant es trans-
formen 10 € dipositats al 5 % anual du-
rant # anys. I si el rédic fos del 10 %?
a =10 €

5%

n anys

a, = 10 - 1,05""!
b) z,= 10 - 1,1*"

47. Dipositem en un banc 3000 € al
5 % anual, al comengament d’un any de-
terminat. Calcula el capital disponible al
final de cada any, durant 4 anys conse-
cutius si no traiem cap quantitat de di-
ners. Demostra que es tracta d’una pro-
gressié geometrica i justifica’n els motius.

Al final del primer any tenim:

3000 - 1,05 = 3150 €

Al final del segon any tenim:

3000 - 1,05% = 3307,5 €

Al final del tercer any tenim:

3000 - 1,05° = 3472,9 €

Al final del quart any tenim:

3000 - 1,05* = 3646,5 €

Es tracta d’'una successié numerica on la

r= 1,05

48. Si al comengament de cada any in-
gressem 500 € en un banc al 4 % anual,
quant haurem aconseguit estalviar al fi-
nal del cinqué any?

5, = 500 - 1,04°> = 608,3 €
5, = 500 . 1,04* = 584,9 €
53 =500 - 1,04° = 562,4 €
s¢ = 500 - 1,04 = 540,8 €
55 = 500 - 1,04 = 520 €

Com que és una progressié decreixent ens
resultard més codmode manejar-la si la in-

vertim:

a, = 500 . 1,04

a, = 500 - 1,04*

a; = 500 - 1,04° ¢ = 1,04

as = 500 - 1,04*

as = 500 - 1,04°

.- 500 - 1,04° - 1,04 - 500 - 1,04
5 1,04 -1 -
= 2816,5 €

Haurem aconseguit estalviar 2816,5 €

49. Dipositem en un banc 1000 € a
I’1,2 % trimestral durant 2 anys. Calcu-
la el capital disponible al final de cada
trimestre durant aquests anys si no en
traiem cap quantitat de diners.
Al final del primer trimestre val:
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) 4x*(x — 2)(x + 2)

c) x(x + 1)?

d) 3(x + 5)°
e) Sx(x — 3)(x + 3)
f) 2x(x — 2)?

37. Descompon en factors i simplifica
les fraccions segiients:

x+1 2_4

x+1l b) %' -4
4 xt-1 x4+ bdx+ 4
) x* +x d) x2+x-06

+2x+ 1 x=2

1 x—2

b

% x—1 )x+2
a2 d)x+3

x+1

38. Resol les equacions segiients, facto-
ritzant-les préviament:

aA) x> -7x-6=0

b) 2x* — 3x* - 9x + 10 = 0

) xt-5x> +5x2 + 5x -6 =10

d) 3x° - 10x> + 9 -2 =0

A x=3x=-2,x=-1

b)x:i,x=1,x=—2
2

cx=1,x=2,x=3,x=-1

d) x = 1,J::=2,94:=l
3

39. Entre les sis equacions de primer grau

segiients, n’hi ha dues que no tenen so-

lucié, dues que tenen solucions infinites

i dues que tenen solucié dnica. Identifi-

ca cada cas i resol les que sigui possible:

x+1 _ . 2x+3
a) —— = x e
b)x+ﬂ—1=gx
3 3
<) (x+1)? _ l+x _ (x=1 _ 2+x
16 2 16 4

d) 0,2x + 0,6 — 0,25(x — 1)* =

= 1,25x - (0,5x + 2)?

e) (5x — 3)* — 5x(4x — 5) = 5x(x — 1)

f)2x+ 1 (x+1) (x-2) _x-2 (x-2)°
7 2 2 2

a) No té solucié.

b) Infinites solucions.

¢) Infinites solucions.

d) x =-3
e) No téégsolucions.
f) x = ==
)¥=1

40. Resol les equacions segiients:

a)ﬁi;l.p(x—Z)z:xz_"‘z

b) 0,5(x — 1)* - 0,25(x + 1)* = 4 — x
¢ (0,5x—-1) (0,5 + 1) = (x + 1)* - 9

3(x 2 ox+1 1 x-1
dy 2& gl el 1 _ wel
)2(2 ) 8 8 4
o) X(x=3)  xx+2) _ (B3x-2)" , 4

2 4 8

f) 035> -x-1,3 =0
* Expressa els decimals periodics en for-
ma de fraccié i obtindras solucions en-

teres.

. 4

— 4 -_ o

a) x Ix 5
b) x=5x=-3
c) x =~— ﬁ, ro=2

3
d) x=4, x= 11
e) No té solucions reals.
f) x =4, x=-1
Pagina 79

41. Resol aquestes equacions incompletes
de segon grau sense aplicar-hi la fé6rmula
general:
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45. Troba les solucions de les equacions

segiients:
a)M+2x—4=0
b) x—V7-3x =1
c)m—3=2x
VP +x-Vx+1 =0
eV +3 —V3-x =0

a) (V3x+4)* = (4 — 2x)?
3x +4 = 16 + 4x* — 16x
4 — 19x + 12 =0

19&:\)361-—19 2 x =4 (no val)
~x=06/8 = 3/4

b) (x — 1) = (V7 = 3x)?
#+l-2x=7-3x

L +x-6=0
1:V14+24_—%=-3 (no val)
B 7 \‘*x2=2

(V5% +6)* = 2x + 3)*
5x+6—4x2+9+12x

4 + 7x+3 =0
=—7i\’49—48/

8 T

x = -3/4

x2=—1

DO = (e 1)
=1

= 1, a5 = =1
e)(vxh )2 = (V3 -x)?
Z o+ x=
x(x + 1) =0

=0x=-1
Equacions amb la x en el denominador
46, Resol I’equacié segiient:

x_ 2x  _ 6
x—=3 x+3 &-9

Multiplica els dos membres de Uequacié

pel m.c.m. dels denominadors:
(x + 3)(x - 3).
P34+ 28 -6x=6

3@ -3x-6=0

3:V9472 —~%=2

X = 6 \\x2=—1

2x 3x+2
47. Resol: =
€0 x+2 2x

Fes producte de mitjans igual a produc-
te d’extrems.

45 = 35 + 2x + Gx + 4

¥ —8x—-4=0
_8:Veha16_—n =4+ 25

2 x2_4~2\/_

48. Resol:
a) % - 4 ) 3 _x+2
x+1 x+4 x+3 2-x
a) x* + dx = 4x + 4
=4
Xi=2, % =-2
b) 6 -3x=x"+3x+2x+06
¥+ 8x=0
x(x+8) =0
x1=0,x2=—8
49. Resol:
a)ﬂ+3x=5x+6
x 2
gLgfyd, B g
x x 3
o 600 , go _ 600
x x-2
x+6 x-06
a) 2x + 4 + 6x% = 5x* + 6x
¥ —dx+4=0




- 4xV16-16

2
¥ =12

b)3+6+9=2x-3x

¥ —-3x-18=10
3:V9+72 % =0

B 2 \“x2=—3

c) 600x — 1200 + 80x° — 160x = 600x
80x* — 160x — 1200 = 0

X

¥ —-2x-15=0
oo 2:V4460 248 —% =0
2 2 x2=_3

d) 8x—48 + 12x— %" + 72 — 6x = x* — 36
2x* — 14x — 60 = 0
_ 14 + V196 + 480
4
% = (14 +26)/4 =10
T~x, = (14 - 26)/4 = -3

50. Resol les equacions segiients:
) 8-x 2x-11 _x+6
2 x-3 2

[}

b) 10, 5=-x _x+5

3 X+5 «x-5
a) 8x — 24 — x* + 3x — dx + 22 =
=x"+ 6x—3x— 18
25 —4x - 16 =0
x=4i\’16+128/x1 =(4+12)/4 =4

4 T, = (4 - 12)/4 = =2

b) 10« — 250 + 15x — 3%* = 75 + 15x =
=3x% + 15x + 15x + 75
4x* = 400

_ __—x =10
¥ = 100\\962 - {0

Equacions exponencials i logaritmiques

51. Resol les equacions segiients expo-
nencials:

a)3"=%

* Expressa V9 com a poténcia de base 3.
b) 2. ¢+l _ g

* Multiplica el primer membre.
©5-7%=35

* Divideix els dos membres per 5.

d) (0,5)* = 16

* 0,5 és una poténcia de base 2.

7 L

N =

a)x:% b) x =1 o) x=-1

d) x = -4 e) x = —4

52. Resol prenent logaritmes:

a) 2* = 317,5 b) 1,15 = 52

c) 0,73* = 17 d)1,8*' = 0,003
a) x = 8,31 b) x = 28,27

¢) x = =9,0026 d) x = -10,88

53. Resol les equacions segiients mit-
jangant un canvi de variable:
a)2*+2'"*=3

b) 2x+l + 2x—1 = i

[ 2]

C) 8!+x+ 23.:—1 - L?_
16

d)2*-5.2"+4=0
e 9-3"-6=0
f) 7'**-50.7"+7=0

a)x=0,x=1 b) x=0
c) x=-1 d)x=0,x=2
e) x=1 f) x = x1

54. Resol les equacions:

a) log (x2 +1) - log (x2 -1 = log ﬁ}%

b)ln(x-3)+lnx+1)=lh3+M(x-1)
A)2ln(x-3)=Inx-In4

d) log (x + 3) — log (x - 6) =1

a) x = £5

b) x = 0, x = 5, perd x = 0 no és una so-
lucié valida.

o) x=4 d)x=7

Matematiques aplicades a les ciéncies socials
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55. Resol les equacions:

a) log (x +9) =2 + log x
b) log 3x+5 + log Vx =
c) log (x* = 7x + 110) =

d) log (x* + 3x + 36) = 1 + log (x + 3)

a) x = —

11
b) No té solucié real.
gx=2,x=5
d)x=1,x=6

56 Resol els sistemes segiients:

{x—lly-—ll
23x +y =1
b){3x+5 2y + 1
1 -5y
x+1
+ =1

3 Jy

x43+2y-1

X _Y -4
d (3 2

*x_Y.2

2 4
a) y=1-23x
2x — 11 + 253x = —
0 = 255x
x=0,y=1
b) x = 10 — 5y
30-15y+5=2y+ 1
34 = 17y

34
= =, =2
¥ 17)’
x=0y=2
c)x+1+3y=3}x+3y=2
x—3+8y=4 x+8y=7
x=2=3y
2-3y+8=75y=5y=1
x=-1,y=1

d) 2x - 3y = 24} —2x + 3y =-24

2x—y =8 2x—- y=38

2y =-16; y = -8
x=0,y=-8

57. Representa graficament aquests sis-
temes d’equacions i digues quins no te-
nen solucié:
a) [x-3y=2x+1

{4x +3y=3x-5

b){2x+4=4—y

5« -3=9y-3
c) {3x +2=y-5
6x +1=2y-3
a)
EE N E
YE P
-
~_| I~
B I~
“ ~
RS )
T 3
Rectes paral-leles.
El sistema no té solucio.
b)
4
YT 43N L J =‘§-
(0].0)
2
Les rectes es tallen en (0, 0).
La soluci6 és x=0, y=0.
c)
yAl
a3+ |
I T =bxk 2
4
J Vi
/ L

Rectes paral-leles.
El sistema no té soluci6.




1
x = 5)}’1 =-Lx = ‘;‘:J’Z" 5,x3=——12—,
1 1
= ]-; it =
Y3 X4 2 J4 2
63. Resol els sistemes d’equacions se-
giients:
a) {y -—x=1
2. 2= 4
b) {5” -5 =1
57: 57 =25
1.3
Vx=57=5
B#=19=-1

64. Resol:
a) {logx + logy =3
log x — logy = -1

b) [logz x + 3log,y = 5
&
log, ; =

a) x = 10, y = 100
b) {log2 x+ 3log, y=5
2 log, x — log, y = 3

{log2x+3 log, y = 5
6 logy, x— 3 logyy=9

7 log, x = 14
log2x=%—>/0g2x=2—*[x=22=4]

2
log2£=3—>log24—=3—>log2&=
J J J

log, 176 = log, 2°

16
Y
65. Resol:

a) {yz—2y+1=x
Vx+y=5

=8_”16=8}'—>[_y=%=2]

b) {2\/x+1 =y+1
2x -3y =1

Pagina 81
Inequacions

66. Resol les inequacions segiients:
a)2x -3 <x-1
b) 3x - 2 < 2x + 7

2 3

—3x — 2 5_£
c) -3x < 3
d)a—x—x>—2

5

a) x < 2; (-0, 2)
b) 9x — 6 s 4x + 14 = 5x < 20 = x =
4; (—o0, 4]

c)—6x—4<10-x—>—14<5x—>x>——%;

i

d) 3x = 5x > =10 — =2x > -10 —
— 2x <10 = x < 5; (-, 5)

67. Observa la representacié grafica
d’aquestes paraboles i digues quines sén
les solucions de les equacions i inequa-
cions proposades:

a) y=ni-6x|+0
\ |

\ |

\ /

L1\ /

C /

P

¥ —-6x+9=0

¥ —-6x+9>0

Matematiques aplicades a les ciéncies socials
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[
y'_Lr‘_%ﬁjr
( o
113
b
2 -5%+3=0
25 -5x+3=0
c)
]
]
\
/ \
I
/ \
| \
| \
N =k H2x
-« +2x-3=0
-« +2x-3<0
d)
B B o et 20
\
\ |
\ /
/

¥ -2x+2=0
Z-2x+2>0
a) Equacié: x = 3
Inequacié: (o, 3)U(3, +)

b) Equacié: x, = -3, x, = 1

2
Inequacié: [—3, -é—]
c) Equacié: No té solucid.
Inequacié: R
d) Equacié: No té solucié.
Inequacié: R

68. Resol aquestes inequacions:
a) 52 + x) > -5x

b) =1, 41

2
c)x’ +5x<0
d)9x*-4>0

e)x’+6x+8=0
f)a» -2x-15=<0
a) 10 + 5x > =5x —= 10x > =10 —= x> —1;
(=1, +00)
b)x-1>2x-2—=>15>x—>x<1; (-0, 1)
c)x(x+5 <0 —= -5<x<0; (-5 0)
d) Bx—-2)(3x+2)>0—
~ {22 )

3/ \3
e) (x+2) (x+4) 20— (00, — 4]U[-2, +x)
f) (x+3) (x-5) =0 —[-3, 5]

69. Resol els sistemes d’inequacions se-

giients:

a) {4x—3<1
x+6>2

b) {3x-—2>—7
5-x<1

©) {5—x<-—12
16 -2x < 3x - 3

d) {2x—3>0
S5+ 1 <0

Resol cada inequacié i busca les solu-

cions comunes. Un dels sistemes no té so-

lucia.

a) dx < 4 — x < 1}(_4) D
x> -4

b) 3x > =5 — x > =5/3
x> 4

c) x> 17
5x> 19 = x> 19/5

}(4, +20)

}(17, +0)
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17. Representa:
y = |- + 4x + 5|

|

~
—_—

o | @
P
Lot

18. Representa graficament:
x
P
»=|

Y]

G
O

4
T

~
z

Pagina 107
Per practicar
Domini de definicié

19. Indica si els valors de x: 05 =235 3,5;
V2 ;0,25 pertanyen al domini d’aquestes
funcions:

a)y=%;b)y=xzx_4
x

d)y=Vat+435e) y=Vx-3;
£) y=V7-2x

s¢) g =x—V2;

a) 3,5; V2, b) Tots excepte —2; c) Tots;
d) Tots; e) 3,5; f) Tots.

20. Troba el domini de definicié d’aques-
tes funcions:

- - X
a)y—x2+x,b)y (x —2)*
x-1 1
=———;d = -
)y 2x+1 )y Z+2x+3
2 1
=4~——;f =
)y S5x — & )y xt=-2

a) R -{-1,05b)R - {2} o) R = {~1/2};
d)R; e R -{0, 55 ) R - {2, 2}

21. Troba el domini de definicié d’aques-
tes funcions:

a)y=V3-x35b) y = V2x-1
c)y=m;d)y= —3x

a) (-», 3]; b) [1/2, +); ¢) (~, -2];

d) (o, 0]

22. Troba el domini de definicié d’aques-
tes funcions:

a) y=Vx*-9;b) = Val+3x+4
) y=V12x-2+;d) y = V¥’ - 4x-5

1 1
e)y=—=—f)y-=
V4 — x Vx? - 3x
-1 2x
= ;h =
g)y x—x? )y o

) -920= (x+3)(x—3)=0= Do-
mini = (+o0, =3]MN[3, +)

b) ¥ + 3x + 4 =2 0 = Domini = R

€) 12x -2+ 2 0 = 2x(6 — x) = 0 = Do-
mini = [0, 6]

d) P -4x-520=(x+ 1)x-%5=0
= Domini = (=00, =1]U[5, +0)
e)d—x>0=4>x= Domini = (—0, 4)
f) 2 - 3x 5> 0 = x(x — 3) > 0 = Domini
= (-0, 0)U(3, +»)




)X - =0=2x-1)=0=x =0,
%, = 1 = Domini = R - {0, 1}

h)# - 1=0=>x"=1=x=2V1 =l
= Domini = R - {-1, 1}

23. A partir de la grafica d’aquestes fun-
cions, indica quin és el domini de defi-

nicié i el seu recorregut.

Y T TI0 ¥
T\

A 1N, / 1\ -
X

— 2 2 % - A =
Els dominis sén, per ordre: [-2, 2];

(=0, 2)U(2, +0) i [-1, +=).

Els recorreguts [0, 2]; [0, +0) o [0, +%).

24. Troba el domini de definicié d’aques-
tes funcions:
a)y:ﬂ;b)y:\’ﬁ;

c)ys= V5 —x%; d) y = Va? = 3x+2

a) (=, 0JU[2, +); b) R; o) [-V5, V5 );
d) (-, 1JU[2, +x)

25. D’un quadrat de 4 cm de costat, es
tallen en els cantons triangles rectangles
isosceles els costats dels quals mesuren x.
a) Escriu I’Area de 'octigon que en re-
sulta en funcié de x.

b) Quin és el domini d’aquesta funcié?

a) A(x) = 16 = 2+
b) Domini: (0, 2)

26. Una empresa fabrica envasos en for-
ma de prisma de dimensions x, x/2 i
2x cm.

a) Escriu la funcié que déna el volum
de Penvas en funcié de x.

b) Troba'n el domini sabent que I’envas
més gran té 1 | de volum. Quin és el seu
recorregut?

a) Vix) =

b) (0, 10)

Recorregut (0, 1000)

Funcions lineals. Interpolacié

27. Digues quin és el pendent de ca-
dascuna de les rectes segiients:

a) y=2x-5b)2x-y+1=0;
ogy=-x+5dy=5

2) 2;b); 2,0 -1;d) 0

28. Escriu les equacions de les rectes se-
giients:

a) Passa per P(1, -5) i Q(10, 11).

b) Passa per (-7, 2) i el seu pendent és
-0,75.

c) Talla els eixos en (3,5, 0) i (0, =5).
d) Es parallela a la recta 3x -y + 1 =
0 i passa per (-2, -3).

g mo lL=E5) _ 16
10-1 9
y=—5+1?6(x—1)=%x—6?1

b) y = 2 - 0,75(x + 7) = =0,75x — 3,25

UV | = 1,43x - 5
C)3,5*'—5 = *

d)m=3y=-3+3x+2)=3x+3

29. Elegeix dos punts en cada una d’aques-
tes rectes i escriu-ne I'equacié:

Matemdtiques aplicades a les ciéncies socials |



0 O
BN, \ !
ZARERN Y
/ N\ "
=3 t ‘
\ Ji
3 L]
/ . \
@ @4
2 i ——
/1 ™ 2 ~
P
2 2 4
N v
i) =
V) ®
i —
4 4 ~
5 { %
4
|
=1 n
2 \ 2
4 | F i
1 I~

) IV;b) L o) Vi d) Il

ITII i VI no sén funcions.

33. Associa amb cada una de les grafi-
ques una de les expressions analitiques

segiients:
a)y=l+2 b) y = 1
X x+3
AQy=x+3? d)y=Vx+2
(] \ ] (]
\ 1T
\ 5
\ Ji =
|
||
O v
4 ' 2
7
17 ld | ]
4 | G

a) II; b) 1V; ¢) I; d) 1II.

Representacié de funcions elementals

34. Representa graficament les parabo-
les segiients trobant el vertex, els punts
de tall amb els eixos de coordenades i
algun punt proxim al veértex:

Q) y=05¢-3 b)y=-"+3

y=2¢-4 d)y=—§£2-
2
a)
Y]
\ i
\ 5 /
\ i /
/ X
N /

(%)

Vertex: (0, —3). Tall amb els eixos: (_\/E, 0),
(6, 0), (0, -3)
b)

L)

A | -

e

| \
1 1

Vertex: (0, 3). Tall amb els eixos: (\(5 , 0,
(_‘\lgs 0): (0, 3)
c)

L35

I

n

Vertex: (0, —4). Tall amb els eixos: (\E, 0),
V2, 0), (0, -4)
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37. Representa graficament les funcions

segiients:
x -3 six<l1

a) y

sixz1

2 six <0
b)y={ si0<sx<4
2

sixz4
3 4 = —2x—1 six<1
Y= (3x—15)12 sixz=1
2x + 6 six < -1
d -—
)y {—x+3 si x> -1
a)
-4 | D
b) ]
| D
c) 2 p
/
b
Py V.
“1N
R
d) 11
= =2

38. Representa les funcions segiients:

1 1
= b) y = —
0y x+1 )y x—1
-1 -1
=2 — d = —
)y )y x—-3
a) ,
k
\
— A 2
b) ;
c) 4|
]
= -2
D |
] |
NERr
e
— 2 Va
. /
39. Representa les funcions segiients:
a)y=Vx-1 b)y=-Vx+3
c)y=2+\{;: d)y:l—\j;c

a)

a7

"
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Per practicar
Composicié i funcié inversa

6. A parnr de les funcions f(x) = x + 3

iglx) = 2% calculas

a) f[g(2)] b) glf(-1)]
c) flg(x)] d) g[f(x)]
2) flg@)) = 222 + 3 =8

b) g[A=1)] = ﬂ%l -5

o) flgla] = 2%

d) g[f)] = ﬂ%@

7. 8if(x) =2x+3iglx) = x% - 2x ob-
tén Pexpressié de les funcions segiients:

dfeg bigef Off dgog
a) fo g—2x—2x)+3=2x2—4x+3
b) g o f=(2x + 3)* - 2(2x + 3) =
=4x*+ 9+ 12x —4x - 6 =
=4x*+ 8x + 3

c) fof=202x+3)+3=

=4x +6+3=4x+9

d) gog=(x*—2x)°%-2(*-2x) =
=x* —4x + 4x7 - 2x7 + dx =

= x% — 4x? 4 2x% ¥ 4x

8. Quina és la funcié inversa de f(x) =
= 2x - 32
Representa f(x) i £7'(x) en els mateixos
eixos coordenats i comprova la seva si-
metria respecte a la bisectriu del primer
quadrant.

[ =

x+3

U w =
~

9. Considera les funcions fi g defini-
des per les expressions: f(x) = A2+ 1i
glx) = =

Calcula:
a) (fo 22 b) (g0 H=3);5 ) (g2
d) (f. g)(x)

al)5 b) ,C)g(g(x = %

f(g())—l+x2

10. A partir de les funcions f(x) = 3x +
2igh) = Vx , calcula:

a) (fo2); b) (go ) c) (g0
) (fo g)lx —3\& + 2
b) (g Alx) = V3x + 2

o) (g 90 = Vx
11. Amb les funcions f(x) = lz iglx) =

= x — 2, hem obtingut per composicié

les funcions p(x) = iglx) = lz -2.
x

. T
(x - 2)°
Indica quina d’aquestes expressions cor-
respon a fo giquinaago. f.

1
plx) = (x—2)? = fog

q(x):%—Z:bgof
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INFINITES

a) Continua; b) Discontinua; ¢) Discontinua.

27. Comprova si la funcié:

f(x)={x2—l

six<0 és continua en
x-1

six=0
x=0.

Recorda que, perqué f sigui continua en

x = 0, ha de verificar-se que lim 0f(::c) = f(0).
xlir%_f(x) = lin?)‘f(x) = xlzir’n;f(x) = -1 = f(0)

Es continua en x = 0

28. Comprova si les funcions segiients
sén continues en els punts que s’hi in-

diquen:
- (3-x/2 six<-1 -

2) f) {2x+4 six>—lenx

2 — & six <2
b = =2
) A {(xlz)-ssixzze“"’
O fw) = (3 xS ey

x+3 six>1

a) No, perque no existeix f(-1).
b) ‘lz’ng_f(x) = l{ng‘f(x) = f(2) = -2. S{ és

continua en x = 2.

c) [imlf(x) =3 limlv'f(x) = 4, No és con-

tinua en x = 1.

Pagina 152
Visié grafica del limit

29.

Aquestes sén, respectivament, les grafi-
ques de les funcions:

. _ -1
filx) = e 27 i frlx) =

x+2

Quin és el limit de cada una d’aquestes
funcions quan x — -2?
Observa la funcié quan x — -2 per
Pesquerra i per la dreta.

l[mz_fl(x) = ‘|’03
llmz’f,(x) = 400

lz’mzfl(x) = 400

X —s

lm fy(x) = +o

x—> =27
rNo existeix fm f5(x)
lim_fi(x) = —o0 x—,-zfz

30. Sobre la grafica de la funcié fi(x),

troba:

a) gvf3_f(x); b) !ir{zyf ()3 ©) h’nf)f (%)

d) lim flx); ) lirr;_f(x); f) liﬂ;f (%)

g lm fx); b) lim flx)

103
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a) +00; b) —o0; ¢) 25 d) 05 €) 0; f) 35 g) +o0;

h) 0

Limit en un punt

31. Calcula els limits segiients:

il i (s " ﬁ); b) lim (- )3

x—0 2 x =

4. B L‘—;" s d) lim 2%

x—=3x— x—= 05

e) lim N10 +x— %3 f) linfilogzx;

x—+-2

g) lim cos x3 h) lim €

x—0 x—=>2

a) 5;b) 0; ¢) =2; d) V2:e) 2 6) 259 1
h) ¢

32. Donada la funcié
f(x)z{xz-l-l sxx<0

. , troba:
x+1 sixz

x—> -2

a) lm f(x); b) lz_’ff,’f(x); c) lim f()

Perqué hi hagi limit en el punt de rup-
tura, els limits laterals han de ser iguals.
a) 5; b) 4; ¢ lin(z)f(x) - lfngf(ﬁf) -

= lz’mof(x) =1

33. Calcula els limits segiients:

a) lim _bdx b) lim 2+" + 3x
= 0x" —-2x x—=0 X
. 3 20 5. B ="7h
< fo =, aF sl = o

Treu-ne factor comii i simplifica cada

fraccid.

a) lim 2

= -2
=0 x{x—2

x—=0 x
c) limhzab_?‘ = 0;
h—0 h

h—=0

34. Resol els limits segiients:

) lm®=l b) w1
x—~1x-1 =120 + &
O lm X*2 &) Hm¥-x=2
x> -2 5 — x—2 x-=-2
4
Um — %3 ) %1
s xﬁ"—zﬁxz+4x+3 )x—tnlxlwl

a) lim E+ Dx=1) _ 5
=1 (x=1)
b) lim (x+ D@ —x+1) _ -3

xx+ 1)

o x+2y 1
S I -2 " 4

d) m x+Dx=-2) _ 3
; (x—=2)

x— -1

x—=>2

(x +3) |
© xl—{niﬁ (x+3)(x+1) 2

f) lz’m (x— 1)(x3—3c‘2+x+1) - 2
(x—Dx+1)

x—=-1

35. Calcula el limit de la funcié
fx) =

x,xjxenx=3,x-—-0ix=—1.
lim f(x) = % lim () = 0

x—=>3

lim f(x) = +o0

x— -1

[im;f(x) = —
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Limit quan x = +% 0 ¥ —> —®

36. Calcula els limits segiients i repre-
senta la informacié que n’obtinguis:

a) lim (7 + x - &)

x—> 400 5
4
c) lim (—% + %-— 17) d) lim (7 - x)*

Vegeu solucié en P'exercici 37.

37. Calcula el limit de les funcions de
Pexercici anterior quan x — —% i repre-
senta la informacié que n’obtinguis.
Resolucid dels exercicis 36 i 37:

a) fm (7 + x - %) = —o0;

X > 4@

lm (7 + x— %) = +»

X —> -0c

d) Um (7 - x)? = +o

X —> 00

38. Comprova, donant valors grans a x,
g

que les funcions segiients tendeixen a 0

quan x —> +0,

%) 1 = x2—110

b) f(x) =

3%

& =T -2
0 ) = 7 &l = i

a) lm flx) = 0;

x> 400

b) m f(x) = 0;

X —> 400

o) lim flx) = 0;

X+

d) m flx) = 0

X = 400

39. Calcula el limit quan x — +% i quan
x —> - de cada una de les funcions se-
giients. Representa el resultat que
n’obtinguis.

a) flx) = — 10x b) f(x) = \a? -4
¥ - 2x
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9 lim fia) = +; lim f) =~

X —F +%0

+

d) lm f(x) = -4 {z;n_z flx) = —4

X — 400

Asimptotes

44, Troba les asimptotes de les funcions
segiients i situa-hi la corba respecte a

aquestes:

4x + 1
a)y= 2xi3
2x+3
4—x

RERE v

dy- 1Ex

3

a) Asimptota vertical x = ]

oy-=

Asimptota horitzontal y = 2

T 1 TT o e
A 5
s Joop by
I S O
d LLIR L
0 O O = S
G w1 S
et
1 12
:112-‘ i
T I
N T S
4 1
I
L
i

b) Asimptota vertical x =

Asimptota horitzontal y =

b f B [

S D S s T S L ) A

c) Asimptota vertical x = 4

Asfmptota horitzontal y = -2

..........

d) Asimptota vertical x = 1

Asimptota horitzontal y = 0
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Regles de derivacié

Troba la funcié derivada d’aquestes fun-
cions i calcula’n el valor en els punts
que s’'indiquen:

48. y =2 + 345" — 65 x = 1

¥ =6+ 6x; y(1) = 12

49, y=cos 2x + m); x =0
y'=-2sin (2x + m); y(0) = 0

3

51. y = 1 s X =
%+

¥'= (7xm+ 1)* y'(0) = -7

3
G.y=% 32 _x .
54. y 2 +2M2 55 # 2

fe O 2 1 gy 2 23
y-—z + 3x 2,y(2) >
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551y=

56. y = x sin (W - x); x =

n
2

y' = sin (W — x) — x cos (T — x); y’(%) =1

57. 3= (52 - 2) x = %
¥ =15 (5% — 2)% J"(%)= 15
8. =x+5; N

8. x-5 b

T | B |
Y= s ¥y

Troba la funcié derivada d’aquestes fun-
cions:

e+ e”
59. a) 5

b) y = (** - 3)°

a) y' = % —~ g by y'= 6x(x? - 3)%
60. a) y = xax_)xz; b) y =V +1
a)y'=1(ix=0); b)y'= s

Vx? + 1

61. a) y = %J(x-l-ﬁ)z; b) y = Vsinx

i 2 i cos X
a)y'=5——3;b)y'=
4 33V(x+6) Wsin x
—3 x + 1 —x
62. = s b)y=7""".
Wy V1 -4 )y ¢
a) y=-3(1-x)"
v D 4 —3x
» ___4(1 = x2) 3/2 . _2 o AN
ik RS (s
b)y=7"".¢"
=7 7 e T (=€)
yl= 7x+l . e—-x (!n 7 _ 1)




Punts en els quals la derivada val %

73. Troba els punts en que la derivada
és igual a 0 en les funcions segiients:

a) y =35 -2« + 1 b) y =% - 3x

a)y'=6x—2=0=>x=%.l’unt(%, %)

Matemitiques aplicades a les ciéncies socials

b) =3¢ -3=0=>x=-1,x=1.
Punts (-1, 2) i (1, =2)

74. Obtén els punts en qué f'(x) = 1
en els casos segiients:

2) f&) = & - 3x + 2 b)f(x)=':+;
a) f(x) =2x-3=1

x = 2; punt (2, 0)

b)f'(::):ﬁ:l—ax:—ﬂxhs

Per tant, (-7, 3) i (-3, -1)

75. Troba els punts en els quals la de-
rivada de cada una de les funcions se-
giients és igual a 2:

a)y=2"-2x b)y-=

x+2

) y=4Vx+3 d)y=In(4x-1)

a) y'=2%-2=2— g=12 pertant (Z; 0}
b)y'=L=2+x=—1ix=3

(x + 2)?
per tant, (-1, -1) i (-3, 3)
&) ¥ = =2—>x=-2
7 Ny + 3 ¥

per tant, (-2, 4)

' 4

per tant (%, In?)

76. Troba els punts en els quals la de-
rivada val 0 en cada un dels casos se-
giients:

a) y=2#-8x+5 b)y=-+"+5x
c)_'y=x4—4x2 d) y =

xt+ 1

a) y'=4x— 8 =0 — x = 2; per tant, (2, -3)
b)y'=—2x+5=0—’x=%
per tant, B

2 4
c)y'=4x3—8x=0—>x=0;x=+\/§;
*= 3
per tant, (0, 0); (2, —=4) i (2, - 4)

' 2
SR

per tant, (0, 1)

=0—=x=0

Recta tangent

77. Troba I'equacié de la recta tangent
a la corba y = 2> — 5x + 6 en el punt
d’abscissa x = 2.
y=2x-5m=y02)=-1,592)=0
Larectaédsy=-(x-2) =2-x

78. Escriu I’equacié de la recta tangent
ay=-x"+2x+5 en el punt d’abscissa
x=-1.

y==-2x+2,m=y(-1) =4,y (-1) =2
Larectaédsy=4 (x+ 1) +2=4x+6.

79. Escriu ’equacié de la recta tangent
ay=«"+4x+ 1, el pendent de la qual
sigui igual a 2.
y=2x+4=2=>x=-1;y(1)=-2
Larectadsy=2 (x+ 1) -2 =2x




80. Troba ’equacié de la recta tangent
alacotbhay=Vx+1 enx=0.

’

1
= e m =
Sl e e

Larectaésy:lx+l

© = 550 = 1

Punts singulars

81. Obtén els punts singulars de les
funcions segiients:

a)y=37-2x+5 b)y=22-3+1

t::)_'y=.1\c4—4.ar:3 d) y= - 12«
a)y'=6x—-2=0—->x=%
3 3 3" 3

b)y =68 -6x=0—=>x=0ix=1
f(0) =11if(1) =0, per tang, (0, 1) i (1, 0)
)y =4 -122=0—->x=0ix=3
f(0) =01 f(3) = -27

per tant, (0, 0) i (3, -27)
d)y'=3-12=0—>x=2ix=-2
f2) =-161 f(-2) = 16

per tant (2, —-16) i (-2, 16)

82. Troba els punts singulars de les
funcions segiients:

=:r.)y=f—;—1 by = 22

2+
a)y':%=0—>x=lix=—l
) =21if(-1) =-2
per tant, (1, 2) i (-1, =2)

. 4x
b) ¥ = (* +1)* =0

f(0) = 0; per tant, (0, 0)

—- x=0
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83. Comprova que les funcions segiients
no tenen punts singulars:

a) y = + 3x b)y=%

c)y=\f.¢_c

A)y=3"+3=0—=x=»-1—
— no és possible

d) y=Inx

3,
2
|
b
2|~

— no és possible
@y=%=0a1=04

— no ¢és possible

Creixement i decreixement

84. Observa els resultats obtinguts en
els exercicis del 48 al 58 i digues si
cada una de les funcions donades és
creixent o decreixent en el punt que
s’indica.

48) creixent; 49) és maxim o minim; 50) crei-
xent; 51) decreixent; 52) decreixent; 53) de-
creixent; 54) creixent; 55) decreixent; 56) crei-
xent; 57) creixent; 58) decreixent.

85. Obtén els intervals de creixement i
decreixement de cada una de les fun-
cions segiients:

a)y=§"‘2;1 b) y=5-2x
Oy=x-3x+2 d)y=2x-4
e) y =2« f) y=4 -3«

Matemdtiques aplicades a les ciéncies socials §
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a) y'= % — és creixent per (-0, )

Y S

- +ow
b) y' = =2 — és decreixent en 'interval
(_'00: GJ)

" T

—0 =y 4w

c)y'=2x—3=0—>x=%;

creixent per (%, +00) i

decreixent per (—00,

—00-...‘

Njw T Mo
\
+
8

d)y=2-2x=0—>x=1
creixent per (-, 1) i decreixent per (1, +%)

—l°°/1"'-u.+oo

e) y: — 3x2

creixent en tot el seu domini (+%, —)
sl
—% _~r +tow

f)y=3x"-3=0—>x=+lix=-1

1 1 1
T

e T AL

86. Indica en cada una d’aquestes fun-
cions els valors de x en els quals f és
positiva i aquells en els quals f’ és ne-

gativa.

a) b) ©)

P

Observa’n el creixement i el decreixement.

La primera creix si x < —1.

a) f'>0six<-1
f<0six>-1

b)f'>0six<0

f<0six>0

c) f'> 0 six € (—o, —1)U(1, +%)
f<0six€ (-1, 1)

87. Donada la funcié f(x) = #* — 65 +
+ 9x + 4, obtén-ne la funcié derivada i
estudia’n el signe. Quins sén els inter-
vals de creixement i de decreixement de
f? Té f maxim o minim?

fl) =3 = 12x + 9 =3 (x* — 4x + 3) =
=3 (x-1) (x-3)
Fll=0=x=1%x=3

f(x) > 0 en (-0, 1) U (3, +») — Inter-
vals de creixement

f{x) < 0 en (1, 3) — Interval de decrei-
xement

Maixim en (1, 8) i minim en (3, 4).

Grafiques de funcions polindmiques i
racionals

88. Representa una funcié y = f (x) de
la qual sabem:
* Es continua;

o lim f(x) = +005 lim f(x) = —o0;

X —> -0

* Té tangent horitzontal en (-3, 2) i en
(1, 5).

Indica si els punts de tangent horitzon-
tal s6n maxims o minims.
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d) y= logla—x;_—sﬁ

oy=Ilhxe”

e)y=1log(tgx)® fly=Inx
) y=In(+1)=In(-1)

y'= 2x  _ 2x =2)("—2x—2x3---2x___

L+l -1 -1
_ Ax

-1
b)y:%[lnx-—ln(xz+1)]

211 ZX]=L[M]=
2 gl T+l 2l Pz
__1-4

2% + 2x

Ady=hx+ne*=lhx-x

y|=l“1= l—x

x X

d) y =3 log 3x - 5) - log x

23,3 1 _ 1 1 _
J 3x—5 10 x k10
:L[ 9 _,.L]: 1 .
h1013x-5 «x n10
9x=3x+5 _ 6x+5

(B3x*-5x) (3¢ -5%) In 10
e) y =2 log (g x)

J/r=2.1+tf2x. 1 =2(1+t22x)
17 x n10  tgx-In10
f) y=xlnx

y':lnx+x-l=lnx+1
x

105. Troba els punts singulars de cada
una de les funcions segiients, i, amb aju-
da de les branques infinites, decideix si
sén maxims o minims.

Representa-les.

a) y =% — 3«

b) y=o"-3x+2

c)_’y=x‘f‘+4x'3
d)y=x3—9x2+24x—20
e)y=12x—x3
1")3;:—.1&'41-.162

gly=x—-6x-8x-1

h) y = «* — 8 + 2

a) y' = 3% — 6x

9(x) =0 « 3" — 6x =0
x=0—f0)=0— (0, 0)
{x=2—>f(2)=—4—>(2, —4)
lim (& - 3x%) = -

X — -

lim (¥ — 3x°) = +o

x> +%

—

op | 4

—
£

b) y'=3x" -3
yx) =0 = x =zl
A1) =0 = (1, 0)
(-1) =4 — (-1, 4)
lim (@ = 3x + 2) = —©

X — —0

ltm (2 = 3x + 2) = +

x> 40

> =3

T ——]

—




Q) y' = 4x + 125

y(x) =0 <
x=0— f(0) =0 — (0, 0)

“le-sf9)- 2723

lim (xé + 4}6'3) =

X — 00 x—> 400
T ULL L4,
1t
J
1k
," g
s
LEd
{ oo
\[/ b

d) y'=3x" — 18x + 24; y(x) = 0 <«

. 6+V36-32 _6:2__—4
i 2 2 - ™2

fl4) = 4 — (4, -4)
{f(z) =0— (2,0
Iim (2 — 9% + 24x — 20) = -

X = —00

lm (£ — 957 + 24x — 20) =

X = 400

VP OK2 1 2412

—
P—

e) y =12 - 3x% y(x) = 0 & x = 2
=16 — (2, 16)
{f(—z) - 16 — (=2, -16)
lm (12x = ¥°) = 4+

X —» 00

Ifm (12x — x°) = —0

X = 400

-27)
lm (5" + 45°) = +o0

| 5 A
S\ pd1bal L3
<1f
| [
) {
AT
\ / \
/
\l/ 5
A4 g l

£) y(x) = —4x° + 2% y(x) = 0 <

x=0-—f(0)=0— (0, 0)
V2 2\ 1 (V2 1

RN

4

ol B 3 24
X = _ﬂ —>f(..ﬂ)= l — (_ﬂ, l)
‘ 2 g4 4 2 4
lm (=x' + x%) = =005 [im (—x" + &%) = —0
il
/ \
I ! |

g) y'=5x" - 184 - 8 y(x) = 0 =
x=2= f(2) = -33 = (2, -33)
{x = -2 = f(-2) = 31 — (-2, 31)
lim (X — 6% — 8x — 1) = -0

X —> 0

ltm (¥ — 6x° — 8x — 1) = +

X = 400

b A5 LY Bd

[:=]

==
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